

LA TIERRA

HUESCA, Jueves 21 de Julio de 1932

Cementos Portland Zaragoza, S. A.
CALLE DE ZARAGOZA, 11, HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Huesca, mes 2 pesetas
Fuera . . . { Trimestre . . . 6 »
 { Semestre . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO . . . 42 »
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75

AÑO XII

Diario de la mañana. -- Órgano de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

Número 3.415

CRONICA

LA PIEDRA FILOSOFAL

He aquí un hecho curiosísimo que se está desarrollando en nuestros días. En los momentos actuales constituye una preocupación para muchos hombres cultos de Francia un suceso de extraordinaria significación. En París se ha presentado un alquimista misterioso que se ha comprometido formalmente... a fabricar oro.

¡A fabricar oro! como suena. Y el caso es que en estos tiempos de incredulidad y escepticismo, este alquimista — que por cierto es polaco, y se llama Dunikowsky — ha encontrado hombres crédulos que se han dejado convencer y le han facilitado los elementos necesarios para hacer las costosas experiencias.

Es curioso el fenómeno: Desde remotísimos tiempos vienen los hombres preocupándose con el problema de la fabricación del oro.

En la Edad Media los alquimistas se multiplican de modo maravilloso. La piedra filosofal llega a constituir una suprema ilusión de los sabios.

Y lo más interesante es que tan perseverante labor siempre ha sido acompañada del fracaso

¡Siempre el engaño o la desilusión más lamentable! Y nada; nadie ha escarmentado; se repiten las experiencias y continúan los fracasos de un modo fatal... ¡hasta nuestros propios días! Eso de «hacer oro» es una idea tan tentadora que tiene la virtud de deslumbrar a los hombres más cautos y prudentes.

Este alquimista Dunikowsky también ha fracasado en sus primeras experiencias. Pero ¿creéis que por esto se ha dado por vencido? Nada de eso. Se ha comprometido a cumplir su promesa. Y no ha tenido inconveniente en someterse a la acción de la justicia.

Es un verdadero episodio novelesco este último capítulo de la gran tragedia. Dunikowsky está actualmente en la prisión de la Santé. En la prisión pasa las noches, mas durante el día queda en libertad provisional para poder acudir al Laboratorio de Ar-

tes y Oficios donde sigue realizando sus ensayos.

«¿Es un hombre de genio?» — se pregunta la opinión — ¿es un iluso o es un estafador?

Pronto se ha de saber. El no descubre su misteriosa fórmula, pero no tiene inconveniente en operar delante de los peritos.

El desenlace de este nuevo drama no se hará esperar, y entre tanto el espectáculo ofrece notas interesantísimas, y los personajes reproducen, en estos tiempos de incredulidad los mismos gestos y las mismas muecas que presentaba en la Edad Media.

En estos momentos hay quien levanta fantásticos castillos de ilusión y quien sueña con la quimera del oro.

¡Realizar la aspiración de tantos años...! ¡Encontrar la piedra filosofal! ¡Resolver el problema económico! ¡Resolver conflictos de dinero! ¡Qué disparate! ¿Cómo han podido imaginar eso?

Aun suponiendo que Dunikowsky llegara a fabricar oro... ¡que ya es suponer! no resolvería nada. Si se fabricara oro como se fabrican los metales vulgares, el precioso metal perdería su valor. Se buscaría mañana mismo otro patrón para la moneda y el oro quedaría hundido y desprestigiado. Por lo demás el pobre Dunikowsky es un rezagado. La piedra filosofal ha cambiado por completo de carácter. Hoy se esconde en el fondo del mundo de los negocios.

Los alquimistas modernos poseen otras fórmulas. No operan en retortas de los laboratorios, ni se valen de procedimientos químicos.

«Fabrican» oro en las grandes empresas, explotan las vidas del prójimo si es preciso, y llegan a provocar grandes conflictos sociales, trastornos, luchas, hambres, guerras...

La alquimia moderna es mucho más complicada y peligrosa que la antigua.

La piedra filosofal se ha modernizado y está a tono de la vida contemporánea.

LUIS LEÓN.

Deportes

Excursión a Oza

24 y 25: Dos días consecutivos de fiesta, circunstancia favorable que los entusiastas componentes de la Peña Guara, fervientes admiradores de nuestras montañas, no han querido desaprovechar, y para esta fecha preparan una gran excursión a las selvas de Oza.

Difícil sería encontrar en un rincón del Pirineo, y dentro del breve tiempo disponible, otro lugar capaz de suscitarnos tan gran diversidad de gratas emociones; pueblos pintorescos de fuerte colorido que todavía con ervan su pristino sabor, evocadores del pasado glorioso de una raza noble y vigorosa; joyas del arte... encuadrado todo en el marco maravilloso de una naturaleza espléndida.

Muchas han sido las dificultades surgidas, pero el entusiasmo reinante con facilidad la ha orillado y un estudio concienzudo ha permitido establecer un itinerario que nos mostrará todas las bellezas encerradas en esta parte del Pirineo.

La salida tendrá lugar en los Porches de Vega Armijo, a las tres de la madrugada del día 24, llegándose a Hecho sobre las siete; tras visitar el pueblo y la de Siresa, se iniciará la ruta hacia las Gargantas del Infierno, situadas a la entrada de la selva de Oza. Se comerá en Aguastuertas,

pernoctándose en tiendas de campaña, en el Ibón de Estanés.

Día 25. — A las cuatro de la mañana se iniciará la escalada del Bisaurín (2.669 metros) para regresar al Ibón sobre las diez; seguidamente se iniciará la marcha hacia el puerto de Candanchú, comiéndose en ruta. Visita a la Estación Internacional del Canfranc, Jaca y llegada a Huesca a las 9:30 de la tarde.

ZENAY.

José M. Lacasa Coarasa
ABOGADO
Cuatro Reyes, 1, piso 2.^o
(Porches del Mercado)
Huesca

Autobús Rápido
Huesca - Zaragoza
Sale diariamente a las 8'30

La Sociedad, la Iglesia y la Democracia
POR ESTANISLAO TRICAS

De venta en la Librería de «La Tierra», - Huesca

DEL DIA

Siluetas de la calle

¿Cuándo se abre la Tómbola?

Un lector nos pregunta: ¿cuándo abren ustedes los periodistas la Tómbola benéfica? Y yo tengo que contestar a quien formula la consulta, como responde el Catecismo a la pregunta de ¿cuándo será el día del Juicio?: Nadie lo sabe.

Es decir, con más propiedad podría formular la respuesta en estos o parecidos términos: la Tómbola benéfica, para su apertura, está sujeta al mandato imperativo, contra el que no se puede luchar, del tiempo.

Y al parecer, el Tiempo, se ha decidido a dar el cambiazco. Era hora. La lluvia con su tozudez absurda ha estado destrozando la cosecha. El trigo que guardaban los haces de mies ha quedado malmetido en una buena porción. Se ha restado de la recompensa que el labrador debía encontrar a un trabajo fatigoso, duro y hecho con fe, gran parte. Ha sido un régimen lluvioso continuado que ha venido a sentar un precedente. Ni los más viejos recuerdan una cosa igual. En pleno mes de Julio y el tiempo ha traído agua sin consuelo, día tras día, anulando los preparativos de trilla y no permitiendo en muchos puntos que la siega quedase terminada. Llovía de ciego y al régimen tormentoso sucedió el temporal y las borrascas; igual que si el calendario, en lugar de marcar la segunda quincena de Julio marcara la primera de Marzo...

Pues este mismo tiempo que ha hecho tanto daño al campo ha sido la causa de que esa Tómbola que los periodistas hemos organizado y que ha podido ser nutrida merced al esfuerzo generoso de todos, con la aportación de Huesca que en esta como en otras tantas ocasiones demostró practicar la gran virtud de la Caridad, no haya entrado ya en funciones. Ahora que el sol luce y el viento alejó el nublado — pesadilla grande de muchos hogares — la Tómbola se abrirá para recoger las pesetas que a ella vayan a parar a cambio de entrar en el albur de hacerse con un regalo.

Un poco de espera, pues, mi buen lector. Nosotros somos los primeros que estamos deseando poder entrar en funciones. El tiempo apremia y hay que preparar a ese grupo de muchachos pobres y enfermos que van a buscar el aire puro y la buena alimentación que repongan sus cuerpos...

DON IMPERTINENTE.

TORERIAS ECOS....

¡Y cómo está Barrera!

Si señor. ¡Cómo está «Visentet» esta temporal Plaza donde actúa, plaza que es escenario de un triunfo grande. Bien reciente está la corrida de la Prensa, en Cádiz. Allí Barrera, alternando con «El Estudiante» y con «Chicuelo» ha conseguido un éxito formidable. Ovociones grandiosas a cada suerte. Orejas de sus dos toros que supo traerlos magistralmente, muletarlos con ese sello personalísimo que tiene el torero valenciano y a los que despachó con grandes estocadas.

Y como en la corrida había de entregarse al espada que más se distinguiese una placa de oro y plata cincelada, a Barrera fué a parar porque estuvo muy superior a sus compañeros de lidia.

Bien, Barrera. A ver si en Huesca, el día de San Lorenzo, nos repites la hazaña. Aquí la afición espera de tí mucho y no debes defraudarla. Queremos ver al Barrera de las faenas cumbres de esta temporada. Y estamos seguros de encontrar muchas ocasiones para rompernos las manos aplaudiendo en la tarde del día 10 de Agosto y en honor del fenómeno valenciano Vicente Barrera.

Para el domingo

La Empresa ha organizado para el próximo domingo una novillada muy interesante. Cuatro novillos para «Parrao», que tan grato recuerdo dejó en Huesca el día de su presentación, y Pepito Montañés, el cual está empeñado en tener una gran tarde de toros en Huesca.

La novillada del domingo indudablemente que merece mucho público. Veremos si el tiempo se muestra como de Julio y en la Plaza hay abundante público.

RUN-RUN

Ayer oímos que.....

los muchachos de la «Peña Guara» están la mar de animados ante su próxima excursión a Oza.

.... hay quien, en vista de la tozudez del tiempo, pensaba que las Fiestas de San Lorenzo iban a resultar pasadas por agua.

.... el Coso ha estado estos días como para recordar que la pavimentación definitiva del mismo es cosa que hace más falta que un cocido a un cesante.

.... el domingo tenemos en la Plaza de Toros un mano a mano entre Parrao y Niño del Royalty.

Las ratas han asaltado, así en sentido literal, el barrio 12 de París.

Los indeseables y molestos roedores se pasean con todo descaro por sus calles, lo que ha ocasionado que los vecinos hayan pedido a las autoridades la más enérgica intervención.

Los cronistas parisenses acusan a éstas de que la lucha no es todo lo eficaz que fuera de desear: «En cuanto se las persigue — dice un periodista —, las ratas salen en masa e invaden las casas».

Se calcula que París cuenta con la friolera de 8.000.000 (!) de ratas. Tantas como habitantes, contando el contingente suburbano. Y lo malo es que tan desagradable ejército aumenta rápidamente.

Los historiadores de la antigüedad nos hablan de ciudades destruidas por los terribles roedores. ¡Destruyamos las ratas — dice el cronista —, antes que ellas nos destruyan a nosotros...

PICOTAZOS

El señor Cordero afirma que ahora se come mejor y más barato.

Comerán mejor los diputados, porque lo que es el proletariado...

Escribe un cronista:

«El filamento incandescente de las ideas no se funde por el cortacircuito de lo palabresco».

Con tantos «enchufes» no se funde nada.

En Zaragoza, en Béjar y en otras poblaciones españolas funcionan ya importantes fábricas de tejidos.

Es lo que decimos nosotros: Con un espíritu comprensivo, lleno de cordialidad y de jurisdicción, todo se puede «conllevar» y ¡viva la Pepa!

AL VUELO

Mercado de esclavos

No se trata de esclavos negros, hay que advertirlo. Sesudos varones y conspicuos sociólogos nos han repetido hasta saciarse que la «trata» se abolió definitivamente, que ya no hay esclavos de color. Claro está que se trafica con cargamentos de ébano en las montañas de África y en las llanuras asiáticas; que de las entrañas de Abisinia se arrancan familias enteras que luego se venden más o menos disimuladamente en los mercados de Arabia... Pero oficialmente esto está prohibido.

En la República de Liberia se dice que hay 500.000 esclavos; sin embargo, no hace mucho ley que la ley fundamental del Estado dice que no tolerará la esclavitud bajo ninguna de sus formas. Exactamente lo mismo ocurre en China, donde la venta de niños en el mismo Shanghai es cosa corriente. Y algo análogo podría decirse del estado social de los pescadores de perlas del golfo Pérsico y de los «peones» de América Central...

Hace cuatro años la Sociedad de Naciones tomó parte en este asunto y sus gestiones han sido coronadas por el éxito que acompaña a todas sus decisiones. En efecto, un oficial británico ha manifestado, hace apenas seis meses, que en la actualidad había en el mundo unos seis millones de esclavos.

Pero ya digo al principio que no se trata de esclavos negros, ni siquiera amarillos; éstos a quien me quiero referir son blancos; blancos como nosotros, de pigmentación idéntica a la nuestra y naturales de un país donde la riqueza ha alcanzado ya su máxima expresión. No creo necesario decir que se trata de los Estados Unidos de América.

En Los Angeles, la bella ciudad californiana, cercana al Pacífico, que se prepara a celebrar con toda magnificencia la próxima Olimpiada, se ha inaugurado un mercado de esclavos blancos, de hombres, mujeres y niños.

Allí hay un estado donde sube el individuo que va a ser vendido (la sala está llena de compradores que fuman y hablan tranquilamente). — Vamos a ver, dice el que subasta. ¿ustedes Mrs. Hazel? — Sí, señor. — Bien. Y añade dirigiéndose al público con el tonillo peculiar de todos los «sacamuclas». — Señores: he aquí esta jovencita; buena cocinera, excelente camarera, estupenda taquímeda; guisará, limpiará y os llevará la correspondencia en tres idiomas. Todo por nueve francos por hora de empleo.

Después es un muchacho que necesita dinero para concluir sus estudios, luego un obrero con cinco hijos al que le siguen una mujer y una niña y otro hombre...

Se puede decir que esto se hace en Birmania, en Nepal y en Hong-Kong. ¡Error! Ya he dicho al principio que ningún pueblo tolera la trata, «que oficialmente está prohibida». ¿Que se vende un hombre como si fuera un carnero? El Estado no lo sabe y queda exento de responsabilidad. Así, ateniéndonos a las notas de las cancellerías, no se trafica ni con negros ni con amarillos. Solamente este mercado de blancos está reconocido oficialmente por el Estado.

Cuando se abolió la esclavitud le dijeron al hombre: «Eres libre; si quieres, trabaja; si no quieres, no; nadie te obligará»... Pero da la pícaro coincidencia de que el hombre no se ha podido acostumbrar a dejar de comer y para comer tiene que trabajar y como esto no puede hacerlo... y lo otro tampoco, no tiene más remedio que reirse de la abolición de la esclavitud.

G. TRILLAS.

DE TEJAS ARRIBA

El tiempo que hace

Por fin ha terminado la lluvia que tantos estragos ha causado en el campo. El persistente nublado de estos días ha sido arrastrado por el cierzo que sopló desde el medio día de ayer. El horizonte ha quedado limpio, como hacía ya muchos días que no lo veíamos.

Este cambio radical en el ambiente ha de llevar un poco de alegría al apesadumbrado labrador que ha vivido días de gran amargura, viendo cómo la mies ya preparada en haces para ir a la era, ha sufrido tanto daño con el agua que han vertido las nubes.

Lo que es de desear que el tiempo mantenga la sequedad y que las indicaciones del barómetro señalando el buen tiempo se confirmen y se mantenga el horizonte despejado y haga calor... Señor, que podamos creernos que estamos viviendo días del mes de Julio.

Una conferencia

En los locales del Centro Católico dará mañana, a las ocho y cuarto de la tarde, una conferencia el muy culto y virtuoso Padre reverendo don Modesto Forcano.

Versará la conferencia sobre «Sociología Católica».

El interés del tema y reconocida cultura del P. Forcano, demostrada durante el mes de Mayo último en la iglesia de San Lorenzo, es motivo suficiente para confiar en que la asistencia del público

al Centro Católico será mañana muy numerosa.

DE SOCIEDAD

Celebró ayer su fiesta onomástica el culto y digno funcionario de Correos don Elias Montes, considerada amigo nuestro. Felicidades.

— Con el fin de pasar una temporada salió para Plasencia del Monte la distinguida señora doña Cristina Oliván.

— Saludamos ayer al culto maestro nacional de Radiquero don Esteban Abizanda.

— Después de larga temporada de ausencia, se encuentra nuevamente en esta ciudad, la bellísima señorita Aurea Betrán.

Radiotelefonía

Programa para hoy en Radio Aragón:

De las 13'30 a las 15. — Sobremesa. Información local. Bolsa de los sin trabajo. Concierto por el trío de la Estación. Estado del tiempo en España y Europa. Selección de música ligera.

De las 18 a las 20. — Sesión infantil. Cuentos y recitados para niños. Aventuras de Pipó y Pipa. Concierto por coros de niños de las escuelas municipales. Selección de música infantil. Recitados y conciertos por niños y niñas. Información financiera. Discos.

De las 22 a las 24. — Cinco minutos al micrófono: Reportaje radiado. Recital de piano. Concierto bocal. Jotas y rondalla. Noticias de última hora (servicio exclusivo de Radio Aragón).

Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero"

(Madrid 20-11-30)

Los cambios de las monedas

Las libras se cotizan a 44'60

Los cambios que se registraron en la jornada de ayer, han sido los siguientes:

Franco franceses: 48'95.

Franco suizos: 243'20.

Franco belgas: 137'25.

Liras: 63'85.

Libras: 44'60.

Dólares: 12'50.

Marcos oro: 2'965.

Escudos portugueses: 0'4065.

En una ventana del cuartel de la Guardia civil en Carabanchel hace explosión una bomba

Anoche hizo explosión, causando la consiguiente alarma, una bomba en una de las ventanas del cuartel de la Guardia civil en Carabanchel.

Algunos de los trozos del artefacto llegaron hasta las habitaciones que ocupa el comandante de la fuerza señor Canals.

Se cree que la bomba ha sido colocada por los extremistas, que han querido vengarse de las detenciones practicadas en estos días por ciertos conatos de imposición llevados a cabo por la C. N. T. para la admisión de obreros en las obras municipales.

La Federación de Fútbol

Por escasa votación se acuerda la anexión de Aragón a Guipúzcoa

La Asamblea Nacional de Fútbol ha llevado a cabo su labor, habiendo adoptado diversas conclusiones. Entre ellas fué puesta a votación la propuesta de anexionar a la región aragonesa a Guipúzcoa a fines de campeonato.

La sesión de Cortes

Prieto interviene en nombre de la minoría socialista en el debate político, rectificando Lerroux y Miguel Maura aconseja al Gobierno que se vaya

En lo fundamental, suscribimos en absoluto el manifiesto socialista, dice el ministro de Obras Públicas

Ambiente de gran expectación

A las cuatro y cinco minutos se abre la sesión de Cortes.

Se esperaba con enorme expectación la jornada parlamentaria de hoy, pues se consideraba de importancia la intervención del señor Prieto en el debate político que el señor Lerroux planteó en la sesión de ayer mañanas.

Ello hizo que la concurrencia en escaños y tribunas fuera extraordinaria.

El señor Besteiro ocupa la presidencia y en el banco azul toman asiento los ministros de Ins-

Prosigue el debate político planteado por Lerroux

Con la organización socialista se gobierna bien, pero es más difícil hacerlo frente a ella, dice Indalecio Prieto

El presidente concede la palabra al ministro de Obras Públicas. Al levantarse para hablar en la Cámara reina gran curiosidad.

Comienza su discurso parlamentario el señor Prieto justificando por qué ha sido él y no otro compañero de la minoría el que hace uso de la palabra en este debate político planteado. Rechaza las acusaciones que al partido socialista hizo don Alejandro Lerroux en sus discursos pronunciados en Ciudad Real y Zaragoza. Todo cuanto allí se dijo constituye un agravio a las huestes socialistas.

Al venir nosotros al Gobierno —añade— no hipotecamos nuestra libertad de acción y a través de esa libertad nos solidarizamos en el fondo con el manifiesto que el partido socialista y la U. G. T. han hecho público.

Quizá si ese manifiesto hubiera sido redactado por nosotros se hubieran limado algunas asperezas que en el mismo figuran; pero en cuanto a lo fundamental del mismo hemos de decir que lo suscribimos en absoluto.

Las inundaciones han causado grandes daños en Zaragoza y su provincia

En la sesión de Cortes de ayer continuó el debate político, habiendo Indalecio Prieto, Miguel Maura y el jefe del Gobierno

to. El resultado fué de once votos contra siete a favor de la proposición. El hecho de haberse abstenido de votar 110 miembros indica la poca simpatía con que fué acogida tal proposición.

Azaña habla con los periodistas

Ampliación del plazo para el retiro de los militares, y el trabajo de la Comisión que revisa los fallos del Tribunal de Honor

El ministro de la Guerra, después de recibir la visita de algunos generales del Ejército, estuvo con los periodistas a los que dijo que había ampliado el plazo para solicitar el retiro voluntario por los militares hasta fin de este mes.

Dijo también que había ampliado los beneficios del retiro voluntario a los músicos mayores que fueron excluidos involuntariamente al publicarse la disposición.

Se refirió después al trabajo de la Comisión encargada de la revisión de los fallos dictados por los Tribunales de Honor y consideró que no había dado a cabo dicha Comisión su obra, pues se trata de una labor muy compleja y dura.

Terminó su conversación con los informadores diciéndoles que habían solicitado el retiro voluntario varios generales.

Ins- trucción Pública, Trabajo, Agricultura y Justicia.

Quedó aprobada el acta de la sesión de ayer.

Seguidamente el presidente de la Cámara requiere a los jefes de las minorías parlamentarias para que se hagan las designaciones de los representantes que han de ir a formar la Comisión de Suplicatorios.

Se entra en el orden del día y quedan aprobados con carácter definitivo varios dictámenes. Entre ellos aparece el contrato entre el Estado y la Compañía Transatlántica.

Analizando el manifiesto socialista

Dice el señor Prieto que en ese manifiesto que tan gran revuelo ha motivado, no se alude a las concomitancias de los radicales con March.

Los socialistas prosiguen en el Gobierno no sólo por satisfacer el compromiso que tiene contraído con la opinión española, sino que lo quiere hacer así porque tiene otros compromisos legales que motivaron la votación de algunas leyes.

El hecho de que el partido socialista, en ese manifiesto anuncie una rebelión contra todo intento de Dictadura no supone ni mucho menos el poner el veto a Lerroux y al jefe del Estado.

Pero en lo que realmente hay que advertir una gran incongruencia, cuando Lerroux afirma que fuera del Gobierno los socialistas desaparecería el peligro de toda Dictadura.

El socialismo es en España la más fuerte organización. Por eso gobernar con ella es fácil, pero ya es más difícil si la misión hay que cumplirla teniendo en frente a la masa socialista.

Lerroux ante el Poder

Lo que no debía hacer el señor Lerroux es constituir en bandera de su actuación política ciertas disposiciones del Gobierno, con las que él estuvo conforme al ser promulgadas.

Y en cuanto a los deseos del jefe de los radicales de atraer a personas que no militen en el campo republicano, dice que se equivoca. Vea su señoría cómo los derechos contestan a sus halagos. Da lectura a unos comentarios hechos por el «El Debate» como resultado del discurso de Zaragoza analizando lo dicho por el jefe de los radicales.

Tiene muchos enemigos el régimen en la masa con la que se propone gobernar su señoría. Y a esto es precisamente a lo que hemos de oponernos los socialistas.

Termina diciendo que el manifiesto hecho público no representa otra cosa que un toque de atención para prevenir a las organizaciones obreras del peligro de una Dictadura.

El señor Lerroux interviene de nuevo

A continuación se le concede la palabra al señor Lerroux.

Comienza agradeciendo al señor Prieto el tono de mesura que ha empleado en su discurso.

Rechaza las afirmaciones que que ha hecho de que el discurso que pronunció en Zaragoza encerrara agravios para la organización socialista. Estos tampoco a mí me agraviaron políticamente, pues las cosas que se dicen en el Parlamento aquí han de ventilarse.

Reconoce que el partido socialista ha prestado grandes servicios a la República española.

Afirma que no son solamente los radicales los que piden que los socialistas salgan del Gobierno; lo pide también esa numerosa masa neutra.

Mi labor de captación en los elementos de derechos indudablemente puede encerrar algún peligro, pero con mi experiencia espero salir airoso de todo.

Maura pide que se le deje hablar

Terminada la intervención del señor Lerroux, el jefe de la minoría conservadora, don Miguel Maura, pide que se le conceda el uso de la palabra para intervenir en el debate planteado; pero como la Cámara se halla muy fatigada solicita del presidente que se suspenda la sesión por diez minutos.

Besteiro accede a ello y se levanta la sesión.

Transcurridos veinte minutos Maura comienza a hablar. Dice que recoge el ambiente de la calle y viene a hablar al Parlamento para mostrarlo tal cual es. Pide a la mayoría respeto a su disertación.

Afirma en primer lugar que el divorcio entre el país y las Cortes cada día se hace mayor.

Recuerda que cuando se preparaban las elecciones él era par-

tidario de no ir a la lucha formando candidaturas de coalición. Así se dió el caso que el señor Azaña y el señor Lerroux fueron diputados por Valencia. Y ahora yo pregunto: ¿cuál de los criterios tan distantes es el que representa al pueblo valenciano?

La opinión alejada del Gobierno

Yo pregunto ahora: ¿Cuál es la causa de que el pueblo se halle tan alejado del Gobierno?

Creo con sinceridad que la causa está en la presencia de los socialistas en el grupo gubernamental.

Durante este periodo de función de las Cortes se ha aprobado muchas leyes que no puede satisfacer a la clase conservadora tan abundante en España.

Y ha venido a aumentar y ahondar la diferencia entre Cámara y pueblo el problema del Estatuto Catalán torpemente planteado.

Yo no me explico cómo el señor Azaña se ha atrevido a meterse en esa aventura.

Constituye una verdadera obstinación el pretender llevar adelante ese Estatuto contra el que se ha manifestado bien claramente el pueblo español.

Es un consejo leal que he de dar al Gobierno: yo estimo que debe dimitir. Es preciso dividir grupos para fijar posiciones claras.

Ahora que para los republicanos no debe haber ideal más superior, sobre todo partidismo de grupo que la República, cuya defensa ha de ser obra de todos.

Balbotín dice

Interviene brevemente Juan Antonio Balbotín, quien afirma que la opinión pública no está con el Gobierno ni lo está con Lerroux. Advierte del peligro de caer bajo la égida de una Dictadura militar.

Interviene el jefe del Gobierno

Es preciso que se apruebe el Estatuto catalán y el proyecto de Reforma Agraria, dice Azaña

Seguidamente habla el señor Azaña. Hace unas consideraciones sobre lo dicho por los anteriores oradores y manifiesta que la opinión podrá hablar en su debido tiempo cuando sea consultada por mediación del voto.

Afirma que no hay veto a los radicales Lo que es absurdo el que busque unanimidad en la apreciación de las cosas dentro de la Cámara, porque entonces sería tanto como dejar sin ningún valor el régimen parlamentario.

Se refiere a la cuestión del Estatuto traída por el señor Maura y a éste le pregunta que a qué Estatuto se había referido en su intervención:

—Pues al que defiende su señoría desde el banco azul.

—Pues es el Estatuto que yo me encontré redactado con anterioridad a ocupar la cabecera de este banco.

Pero es preciso que se apruebe por encima de todo el Estatuto de Cataluña y la Reforma Agraria.

Maura pide se aplazase el debate, pues quiere tomar la palabra para rectificar.

El presidente consulta la voluntad a la Cámara y se acuerda levantar la sesión a las diez menos cuarto.

El terreno «cordial» de los catalanes

No están conformes con una propuesta de la Comisión de Estatuto

La minoría catalana se ha reunido hoy para cambiar impresiones y conocer los estudios del Gobierno. Estudiaron la fórmula que propone la Comisión de Estatutos para solucionar la parte que se refiere a la Enseñanza.

Los diputados catalanes acordaron mostrar su disconformidad con el dictamen de la Comisión.

Un juicio de faltas por tomar algunos frutos de una morera

«La Nación» de hoy publica una información en la que da cuenta de haberse celebrado en el Juzgado de Palacio un juicio de faltas contra un muchacho por haber tomado algunas moras de una morera de la Casa de Campo.

La denuncia la hizo el conjejal socialista, señor Muño, el cual pasaba con su automóvil.

Cuando vió que el muchacho iba a terminar su ratería, lo cogió y metiéndolo en el automóvil lo condujo para entregarlo a la Guardia civil.

Un artículo de «El Diario Universal»

Los discursos de Alcalá Zamora y Sánchez Guerra para el advenimiento del nuevo régimen

«El Diario Universal» publica hoy unos comentarios a las palabras del jefe del Gobierno al reprocular a Lerroux su intento de aceptar la colaboración de aquellos elementos que puedan prestar un buen servicio a la República y a España.

Dice que si quienes han dicho ciertos comentarios al discurso de Lerroux, se parasen a razonar sobre el particular, verían que si la República ha sido instaurada en España, las conferencias de Sánchez Guerra y Alcalá Zamora y algunos otros hombres que fueron ministros en el régimen monárquico hicieron más que las predicaciones todas. Ni la elocuencia de Azaña ni los discursos de los propagandistas hubieran podido conseguir más efecto que el que producían las manifestaciones de los viejos monárquicos.

Los daños del temporal

En la provincia de Zaragoza los destrozos causados por las inundaciones son muy grandes

En la Mancomunidad del Ebro han solicitado unos datos sobre el tiempo en los que se dice que en las últimas veinticuatro horas la cantidad de agua caída en la región aragonesa supone de 70 a 80 litros por metro cuadrado.

El temporal ha producido el crecimiento de los ríos. El Ebro alcanzó un nivel de más de cuatro metros y medio sobre el ordinario.

El Huerva se salió de madre e inundó las huertas, arrastrando las plantaciones.

En Muel quedó interceptada la línea del ferrocarril.

En Zaragoza (capital) los vivos del Ayuntamiento fueron inundados y quedaron completamente destrozados.

La casa habitada por el jardinero municipal tuvo que ser desalojada por el peligro inminente que corría.

En Calatayud el tren a Valencia que ayer debió salir a las

17'40 no lo hizo hasta hoy por encontrarse la vía interrumpida por el temporal.

Las huertas de Epila, Calatayud y Riela han quedado inundadas y en ellas los daños causados son grandes.

El que no se consuela...

En la provincia de Teruel ha caído una nevada copiosa

TERUEL.—El temporal de lluvia ha proseguido. El frío es horrible. Parece que es pleno invierno.

En Brochales ha caído una copiosa nevada, alcanzando la nieve una altura de medio metro.

Provincias

Explosión de petardos en los periódicos de Almería

ALMERIA.—De madrugada dos tipógrafos invitaron a los empleados en los talleres del periódico «La Crónica Meridional» a parar para secundar la huelga de clarada como consecuencia de un despido de personal realizado en el «Diario de Almería».

Los operarios dijeron que de momento no podían complacerles, pero que hoy realizarían las necesarias gestiones.

Poco después otros dos individuos arrojaron dos petardos que causaron la consiguiente alarma.

También en los periódicos «La Independencia» y «El Heraldo de Almería» estallaron otros petardos.

En un puesto de periódicos del tipógrafo Juan Carreño, situado en la Puerta de Turchena, se vertió petróleo siendo incendiado.

Varios transeúntes apagaron el fuego del kiosco, que sufrió desperos.

La policía encontró a última hora de la madrugada, cuatro petardos más y sin estallar, uno en la puerta del periódico «La Crónica Meridional» y dos en «El Heraldo de Almería».

Se han practicado varias detenciones.

La Prensa pide a las autoridades que sea garantizada la libertad de trabajo.

La «libertad» de expresión

SANTIAGO.—En el Centro de San Agustín hablaba el jesuita Padre Portillo.

Un individuo llamado Eduardo Puentes le dirigió frases insultantes, produciéndose con este motivo un gran escándalo.

Extranjero

Aumenta la excitación política. Pre-tensiones de los «Nazis»

BERLIN.—Los hitlerianos desplegan una gran campaña pidiendo represalias para castigar la muerte de trescientos afiliados que dicen han tenido desde que se ha desatado la guerra civil.

Como sea que sus exigencias cerca de von Gayl, ministro del Interior del Reich, para que adoptara medidas radicales y anti-constitucionales contra los partidos de izquierda, no ha tenido éxito hasta ahora, ya que Hindenburg se opone a firmar ningún decreto en este sentido, por lo que se deduce, los nazis se esfuerzan ahora en pedir el aplazamiento de las elecciones o la declaración del estado de guerra, considerando que la emisión del sufragio no estará garantida debidamente bajo el régimen de terror en que las izquierdas han sometido al país.

En todo el país la excitación es enorme y aunque por ambas partes, derechas e izquierdas se condenan los movimientos agresivos, lo cierto es que los ataques se repiten con una frecuencia extraordinaria.

Los oradores nacional socialistas contribuyeron a fomentar este estado de excitación, pintando la tragedia de que son víctimas sus partidarios, acorralados por los marxistas y desarmados por un Gobierno cómplice de aquellos.

Goebbels ha dicho que precisa autorizar inmediatamente a to-

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E. Teléfono núm. 2

TEMPORADA DE GRANDES REPRISSES A PRECIOS DE VERANO

Hoy, jueves, a las 7 y cuarto y 10 y media

Reprise de la superproducción Paramount, totalmente hablada en español

SOMBRAS DEL CIRCO

Por Amelia Muñoz, Tony d'Algy, F. de Pomes y M. Lígero

EL DOMINGO: QUE FENOMENO, por Harold Lloyd y Bárbara Kent

El lunes, festividad de Santiago, el mayor éxito del cine sonoro: SIN NOVEDAD EN EL FRENTE. Superjoya Universal

Emilio Berdún-Maquinaría Agrícola

ABONOS MINERALES

Estación, 19 - HUESCA

Trilladoras SIERRAS ALAVESAS, motor acoplado en dos tipos, rendimiento 30 y 50 cahices. - Trilladoras EPPLE para motor y tractor de rendimientos de 35 a 60 cahices. Aventadoras de mano de motor acoplado, trillos de silla y mantornador, trillos AZANUY de varios tamaños. - Tractores AUSTIN, etc.

LABRADORES: Consulten precios antes de comprometerse en ninguna otra casa, por estar en condiciones de precios inmejorables

NOTA.—Ofrezco trilladora de un año de trabajo, en estado seminueva, para un rendimiento de 35 cahices, en el precio de 6.500 pesetas. Dispongo de un tractor Fordson, completamente equipado, garantizando su trabajo, a precio baratísimo.

PARA INFORMES Y EXAMEN

Casa EMILIO BERDUN, Sucesor de Lorda Astiz, Estación, 19 - HUESCA

dos los nazis para que lleven el puñal de milicianos que les está prohibido, para hacer un duro escarmiento. Otros oradores se han pronunciado en términos parecidos y de gran violencia contra los partidos de izquierda, anunciando represalias.

Los rumores sobre un golpe de Estado

BERLIN.—En los círculos políticos de esta capital se considera fantástico el rumor, según el cual, el señor Hitler preparaba un golpe de Estado para el 31 de actual, fecha de las elecciones.

El Gobierno dispone de medios suficientes para hacer abortar tentativas de esta índole.

Desaparición de un avión comercial

SANTIAGO DE CHILE.—Varios aviones franceses, italianos y americanos recorren la región donde se ha perdido un avión comercial.

En dichos trabajos colabora el aviador Guillaumet, quien en 1930 también sufrió un accidente idéntico en aquellos parajes de la región cordillera.

La Compañía aérea postal no abriga en absoluto propósito de suspender el servicio aéreo entre Argentina y Chile.

La última intención revolucionaria

LIMA.—Estalló un movimiento revolucionario en Hueraz. El mayor López Mondraeo logró hacerse dueño de la población.

Noticias posteriores dan cuenta de que las tropas leales han logrado desalojar a la ciudad de rebeldes.

El presidente Sánchez del Cerro se ha pronunciado en favor de la constitución de un Comité de Fondos para adquirir aviones que se utilizarán para luchar contra los rebeldes y ha preconizado la unidad de acción contra el comunismo.

El movimiento revolucionario del Estado de San Pablo

RIO JANEIRO.—Se señalan nuevos éxitos de las fuerzas gubernamentales en el Estado de San Pablo.

Tres poblaciones ocupadas por los rebeldes han caído en poder de los federales, quienes no encontraron resistencia en su avance.

Varios aviones del ejército federal han bombardeado el aeródromo de la ciudad de San Pablo.

Almoneda Se hace de varios muebles, en el piso tercero de la casa número 101 del Coso de García Hernández (Coso bajo).

Nodriza Se necesita para criar en casa del niño.—Padre Huesca, 1, triplicado.—Huesca.

La nueva Ley del Timbre del Estado

Entrada y salida de efectos en los depósitos privados : : : :

Continuamos hoy con el extracto de dicho texto legal.

Se hallan comprendidos en el reintegro de 0'25 pesetas según el artículo 32:

Los documentos que presenten los comerciantes y fabricantes, labradores y cosecheros en las Oficinas de Hacienda, Administraciones de Consumos o Fielatos para la entrada y salida de efectos en los depósitos privados que tengan con arreglo a lo prescrito en el Reglamento del impuesto (u Ordenanzas municipales referentes a almacenes de vinos, licores y aguardientes, etcétera, etc.), y toda clase de guías de circulación que no tengan señalada tributación especial en esta ley, como ocurre con algunos documentos de Aduanas, que se comprenden en los artículos 34 y 36.

Escritos de prórroga para la presentación de documentos

Se colocará timbre móvil de 0'25 pesetas en toda prórroga de plazo que se solicite con sujeción al Reglamento del impuesto de derechos reales para presentación de documentos o pago del tributo, al objeto de no incurrir en la multa correspondiente e intereses del 5 por 100 de demora, debiendo fijarse, precisamente, el timbre en la cédula de notificación del acuerdo dictado, que se unirá al expediente administrativo, según dispone el artículo 32 de la Ley.

Certificaciones de cédulas

Dispone el artículo 29 que se empleará timbre de 1'50 pesetas,

clase 8.ª, en las instancias en que se solicite certificación de cédulas personales (en caso de extravío u otra causa), siempre que la cédula exceda del precio de 2'25 pesetas (pues si no rebasa de esta cantidad es de 0'25 pesetas, conforme al artículo 30), debiendo extenderse la certificación, precisamente, a continuación de la solicitud, y en el caso que la presenten por duplicado se expedirá en el ejemplar a entregar al interesado; pero han de hallarse debidamente reintegradas en ambos casos.

Recibos de presentación de instancias o documentos de todas clases : : : :

Se adherirá de igual manera el timbre de 0'25 pesetas (artículo 32) en los recibos que se soliciten para acreditar la presentación de instancias o toda clase de documentos en las oficinas públicas y también en los que se faciliten a los particulares por los encargados de las oficinas de liquidación del impuesto de derechos reales, cuando presenten escrituras otorgadas ante notario o documentos privados en las Abogacías del Estado y Registro de la Propiedad en las cabezas de partido judicial, cuyo reintegro se hace en la matriz del talarario, correspondiendo a ésta la mitad superior y la otra al inferior del recibo, en armonía con lo que preceptúa el artículo 186 de la ley en lo que respecta a facturas o recibos que los comerciantes al por menor expidan a favor de los compradores de artículos de su comercio, cuyo artículo les obliga a que sean talararios esos resguardos, pues de lo contrario incurrir en la multa de 50 a 250 pesetas, y en su caso a la penalidad del artículo 221 del texto legal que venimos extractando y acoplando aclaraciones.

Advertencia importante
Los Ayuntamientos, Corporaciones, Entidades menores, Sociedades, Compañías y particulares deben tener especial cuidado (y hasta cierto punto es un

mandato imperativo de la ley) de presentar en las oficinas públicas, o remitir los documentos debidamente reintegrados, como asimismo los repartimientos de rústica, urbana, listas cobradoras de los mismos; generales de utilidades para varias atenciones municipales, matrícula industrial, padrón de vehículos de tracción mecánica o animal; presupuestos de ingresos y gastos municipales, ordenanza para la exacción de arbitrios, liquidaciones, cuentas, etc., pues el artículo 219 de la ley del Timbre que extractamos dispone tasativamente lo siguiente:

«No será admitido por las autoridades, tribunales y oficinas, tanto del Estado como de la provincia o del Municipio, incluso las llamadas secretarías particulares, ni tampoco por las sociedades ni por los particulares, documento alguno que carezca del timbre correspondiente, bajo la responsabilidad de la multa que proceda, y en su caso, del reintegro, además».

En las oficinas públicas será exigible esta responsabilidad a los encargados de los Registros de entrada de documentos, «sien do ésta (Artículo 223) subsidiariamente del reintegro con los que debieron emplearlo, quedando además sujetos al pago de una multa igual a la impuesta a los primeramente responsables, o sean los que hayan extendido el documento».

De esta responsabilidad quedan exentos, si elevan el documento a la respectiva autoridad económica para la incoación del expediente reglamentario e imposición de la penalidad del duplo al quintuplo de la cantidad defraudada.

C. LARROSA.

En el Gobierno civil

Bajo la presidencia del gobernador interino señor De Benito se reunió ayer la Junta provincial de Economía para continuar la sesión que, por razones de tiempo, hubo de ser suspendida el martes.

El motivo de esta reunión fué el de conocer la Junta un escrito de los panaderos de la capital en el que solicitan autorización para el aumento del precio del pan, a partir del domingo próximo.

La Junta, cuya función es meramente consultiva, después de examinar con detenimiento las circunstancias que en el caso concurren, dió su opinión unánime en el sentido de que no procede el aumento que se solicita.

“CRÓNICA”

En su número del domingo 24 de Julio, publicará «CRÓNICA»:

Continuación de la gran novela «La Venus bolchevique», por «El Caballero Audaz». — «Lo que nos dice el almirante Magaz acerca del hundimiento del «Blas de Lezo». — «El problema actual de la Marina de Guerra española es un problema de disciplina». — «Los mandos de los buques debieran darse por elección, si ésta se hiciera en forma justa y sin favoritismos».

Lea usted en «CRÓNICA» esta interesantísima información acerca de un problema de interés vital para España.

Precio en toda España: 25 céntimos.

RELIGIOSAS

21 DE JULIO

Santos de hoy

Santa Práxedes, virgen y Santos Feliciano, Alejandro, Longinos y Justo, mártires.

Santa Práxedes, virgen

Pertenecía a una ilustre familia romana, cuyo padre, llamado Prudencio, senador nobilísimo, convirtióse entre los primeros cristianos, hospedó al apóstol San Pedro y en su casa se celebraron por primera vez los sacrosantos misterios de la religión.

Práxedes, crecía en el ambiente piadosísimo de su casa, adelantó a pasos acelerados en la virtud y más particularmente bajo la dirección espiritual del Papa San Pío I.

Consagróse a Jesucristo con perpetua virginidad, y con sus consuelos, limosnas y obras de caridad, acudía al sostén de los cristianos perseguidos.

El compasivo corazón de esta Santa, afligióse con singular tortura viendo la inhumanidad con

que eran tratados los fieles, y no pudiendo tolerar tanta pena ni presenciar tantos males, rogó al Señor que la sacase del mundo.

Escuchóla Dios y le concedió esta dicha el 21 de Julio del año 159, en que su preciosa alma voló al lugar del descanso eterno, y su cuerpo fué enterrado con gran pompa junto al de su padre y al de su hermana la virgen Prudencia.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real, a las seis y media.

Se aplicará por los difuntos de la familia de Tornés.

En Santa Rosa

Se celebrará mañana, a las diez, solemne fiesta religiosa en honor a Santa María Magdalena, con sermón por don Pascual Agustí.

En San Vicente el Real

Mañana dará principio la novena al Santo Patriarca y fundador Ignacio de Loyola con misa de comunión, ejercicio piadoso y cánticos, a las ocho horas, terminando con la adoración de la reliquia e himno del Santo.

En Santo Domingo

Con motivo de la fiesta del Triunfo de la Santa Cruz, habrá hoy, a las ocho, misa de comunión y a las nueve misa rezada.

Durante todo el día quedará expuesta a la adoración de los fieles la reliquia del Signum Crucis.

En honor a Santa María Magdalena, habrá mañana, a las ocho, misa de comunión, y a las nueve, misa rezada.

Durante el día se podrá adorar la reliquia de la Santa.

Sufragios

Mañana, a las diez menos cuarto, se celebrará en el oratorio de San Lorenzo una misa en sufragio de doña Antonia Gabarre de Torres, viuda de Rufas, recientemente fallecida.

Caja de Previsión Social de Aragón

Retiro obrero obligatorio

La Ley obliga al cumplimiento de este seguro social a todo aquel que utiliza el trabajo de otra persona.

Para ello dirigirse a:

SUCURSAL DE LA CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGÓN - HUESCA

COSO ALTO, 45 (Planta baja) APARTADO NÚM. 17

Se alquila Un piso, ocho habitaciones, sol, mosaicos, galería, precio económico. Informes en esta Administración.

Imprenta LA TIERRA—Huesca

HOY, JUEVES:

Amelia Muñoz, Tony d'Algy, F. de Pomes y Miguel Ligeró

SOMBRAS DEL CIRCO

Superproducción Paramount. Totalmente hablada en español

ODEON

Clases de Idiomas.—Francés, Alemán, Inglés

A CARGO DE PROFESOR COMPETENTE, CON VARIOS AÑOS DE RESIDENCIA EN LOS RESPECTIVOS PAÍSES

Matrícula económica para ambos sexos.—Bachillerato, Comercio, Magisterio

Griego clásico para estudios superiores

COLEGIO DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Las Cortes, 2

AL MARGEN

Un experimento concluyente

Nadie ignora que el profesor Kellog, profesor de Psicología en la Universidad de Indiana (Estados Unidos), ha establecido que los pequeños chimpancés son más vivos e inteligentes que los niños de corta edad. Esta afirmación es el fruto de numerosos experimentos realizados con el máximo rigor científico... Porque la ciencia moderna, sobre todo si es la norteamericana, no juzga sino ante pesadas mediciones, adiciones y comparaciones.

Así, pues, el joven chimpancé aprende más rápidamente, sabe deshacer mejor los nudos, contesta cuando le llaman, tiene más memoria, más docilidad, y más interés por cuanto le rodea. El doctor Kellog confirma, en una palabra, la opinión de los negros del centro de África, que dicen del mono: «Es de lo más listo; no habla para no tener que trabajar».

Pero aconteció que la Liga de Padres de Familia, de Bloomington (EE. UU.) se alzó contra las conclusiones del profesor Kellog y armó el gran escándalo. El cual escándalo llegó al colmo cuando un hijo del profesor Kellog, se puso, por su parte, al trabajo.

Este joven de 14 años realizó por medio de una serie de «tests», de pruebas y contrapruebas, la más concluyente de las experiencias del siglo. Estudió científica, metódica y severamente a su señor padre, el profesor Kellog, y a un gorila viejo; y sus conclusiones son absolutamente favorables al gorila.

Reconoció primero que el gorila, es más suave al tacto que su venerado padre el profesor Kellog.

El gorila puede rascarse las rodillas al andar, lo cual aparece como eminentemente práctico para conservar el pliegue del pantalón.

La «virtuosidad» del gorila para cogerse las pulgas no puede ni compararse a los vanos esfuerzos y ridículas posturas del profesor Kellog para lo mismo. No citamos el número de pulgas atrapadas por uno y otro en la unidad de tiempo, porque el gorila bate al profesor muy lejos.

El gorila se sube a los árboles sin más, mientras que el profesor Kellog sólo sabe subirse a la parrá cuando no se opina como él y aun estar en la higuera...

Finalmente, el gorila es más ameno y, en su proceder social, más civilizado que el hombre. Un día que el joven Kellog tiró una piedra a su padre, éste le tiró una cruel azotaina. En cambio todo el mundo sabe que basta tirar una piedra a los monos para que éstos os devuelvan cocos y otras exquisitas frutas comestibles... como lo afirman los viajeros y las novelas de aventuras y viajes intertropicales.

El joven Kellog no dice en su informe, y es lástima, que el gorila no habla ni escribe, lo cual le libra de decir y de imprimir numerosas sandeces. Pero el joven Kellog no ha podido seguir sus estudios comparativos, porque la Liga de Padres de Familia, de Bloomington temió, con razón, que de continuar probándose la indudable superioridad del gorila, ellos no tardarían en pasar a sustituir a los monos en las jaulas del Parque Zoológico de Bloomington y otros...—L. F. R.

POSTAL POLITICA

LEXICO PESTILENTE

En determinados casos está bien que se recojan y que se devuelvan ciertas palabras de baja extracción, que salen tan naturalmente como el agua del manantial por la boca de los extremistas. Es un apotegma filosófico que nadie da lo que no tiene. Y a los que carecen de elevación mental y de exquisitez espiritual, no puede pedírseles palabras ni conceptos elevados y exquisitos.

Por regla general el léxico extremista es diferente, muy diferente del que usan otros hom-

Curación de las HERNIAS De sorpresa en sorpresa

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos únicamente el domingo próximo día 24 del corriente, de 9 a 4 solamente, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos únicamente el domingo próximo día 24 del corriente, de 9 a 4 solamente.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Lérida el día 25 en el Hotel España, y en Zaragoza el día 25 en el Hotel Continental (Coso, 52), donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—CASA TORRENT

¡¡Labrador!!

No consentas que en tu carro pongan otra clase de ejes que el

Mumbrú

(Se garantizan los bujes)



—¿Por qué tu carro llevando más carga va más ligero?
—Porque lleva eje y bujes torneados MUMBRÚ.

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE

URALITA

Chapas acanaladas, planchas, tuberías de todos los diámetros, depósitos, canalones y toda clase de artículos que construye Uralita a precios de fábrica

Hierros, Drogas, Ferretería, Muebles : : **Joaquín Lafarga, Huesca**

bres políticos que han actuado en ambientes, si se quiere de mayor ficción, pero sin duda más penetrados de la urbanidad. Decimos por regla general, porque no se nos oculta que existen, por ejemplo, socialistas que saben decirlo todo, sin que para ser enérgicos caigan en lo chabacano, ni en lo grosero. Hay, pues, que distinguir y que no sorprenderse. Declaro que a mí no me sorprende, ni siquiera me extraña el lenguaje nada culto, «verba que inornata» que diría Horacio, usado por algunos periódicos y algunos diputados de la extrema izquierda. Es lo que les corresponde. Es lo suyo. Es lo que se conforma con su educación y con su cultura política. Y si como hemos recordado antes nadie da lo que no tiene, también puede afirmarse que todo el mundo da lo que tiene; y de la propia suerte que el cántaro lleno rezuma, así rezuma por todos los poros del extremista que está ahito de ellos la ordinariéz y el plebeyismo.

Creo que he dicho alguna vez, y quiero repetirlo ahora, que me inspiran cierta compasión los hombres que por llamarse demócratas, siendo, como son, selectos, espiritualmente, tienen que convivir y alternar con sus antipodas y en ocasiones hasta bailarles el agua.

Y me inspiran compasión porque cuando ellos han tratado de elevarse, han tenido la voluntad de elevarse, y de aristocratizarse, por la cultura y por la educación social tienen que descender a cada momento y respirar el ambiente poco agradable del que ellos, mediante nobilísimos esfuerzos, quisieron salir; ambiente de plaza de verduras y, aun lo que es peor, atmósfera de cuadra...

PATRICIO.

Almorranas Varices-Ulceras

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital Victoria Eugenia de Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, ENTRESUELO

Consulta de once a una ZARAGOZA



JURIO GENERAL DE ESPAÑA
(A. M. P. - H. M.)

4 TOMOS

CON UN MILLON DE PAGINAS EN TOTAL
EN TRES MILLONES DE REVAS
94 MAPAS EN COLORES
DE LAS PROVINCIAS Y POSICIONES DE ESPAÑA

Este obra contiene los datos del Gobierno, Municipios y Provincias de España y Francia y sus relaciones geográficas con todos los países del mundo.

Se vende en un volumen completo.
Cada tomo de 2000 páginas en tres tomos.

Se vende en un volumen completo.
Cada tomo de 2000 páginas en tres tomos.

Se vende en un volumen completo.
Cada tomo de 2000 páginas en tres tomos.

Se vende en un volumen completo.
Cada tomo de 2000 páginas en tres tomos.

ATENCIÓN

Economice V., señora, comprando los comestibles en la antigua y acreditada casa de

HILARIO CALVO

Aquí, como en ninguna parte, encontrará usted:

- | | |
|---|------|
| Postres surtidos, kg. | 2'20 |
| Sal, kg. | 0'10 |
| Azúcar, kg. | 1'35 |
| Bacalao. | 1'95 |
| Tocino rayado, a. | 3'95 |
| Grasa especial para carros, kg. | 1'15 |
| Huevos frescos del día, garantizados, doc.ª | 2'10 |

Hay existencias de pulpas y cabezuelas

Se sirven encargos a domicilio. No confundirse

Patás, núm. 3 (Junto al Teatro Odeón) Teléfono 214-B

Eso le ocurrirá a usted en las evoluciones de la compra si mira los precios de los géneros de la Casa

SANCHEZ

Cuando todo se encarece, en esta Casa se bajan los precios. ¿Razón? Muy sencilla. La adquisición de lotes en saldo motiva la baratura

- | | |
|---|---------------|
| Hoy halla usted pantalón yerro para el campo a | 6'00 pesetas. |
| Traje de buen chester a medida | 40'00 » |
| Traje azul mecánico, buena tela | 15'00 » |
| Trajes lana, irreprochable hechura. | 75'00 » |
| Fantásias seda diversas de 4, 5 y 6 ptas. todas, a | 2'00 » |
| Medias seda finas de gran resultado | 3'50 » |
| 2.000 chaquettas punto lana y seda, todas las tallas, a | 2'00 » |
| 1.000 mantas para matrimonio, lana, desde | 10'00 » |
| Innumerables cubiertas seda, grandes, desde. | 14'00 » |
| Precios percales y bañistas para batas, desde. | 1'00 » metro |
| Sábanas fuertes para cama grande | 5'00 » |

E infinitas cosas que le sorprenderán si visita la Casa de

Leopoldo Sánchez
Coso Bajo, 63 Huesca

Orígenes de la Revolución Española

POR J. TURQUEST

Obra sensacional que debe ser leída por todo buen español. Su contenido no debe ignorarlo quien ame a España.

Está a la venta en la Librería de
LA TIERRA, Villahermosa, 12 - Huesca
Rústica, 4 pesetas Encuadernado, 6 pesetas

Se remite por correo a quien la solicite, previo pago a reembolso.



Exija Ud. siempre la
Lejía Conejo

sin destapar, con su correspondiente cápsula y precinto

Caramelos de San Lorenzo Castañas de Mazapán

Cajas de 1/4 y 1/2 kilo

Pastelería SOLER - Huesca

Sastrería Llanos

GRAN TAYLOR

Esta casa es hoy la Sastrería de actualidad única en su clase

Coso Alto, 45, pral. HUESCA

Proyecto de Reforma Agraria

POR EL

CIRCULO DE ESTUDIOS AGRARIOS DE LA A. C. N. DE P

UNA peseta en las principales Librerías

PEDIDOS (con descuento al por mayor) a la SECRETARIA de la A. C. N. de P., Alfonso XI, 4